

Accounting
Information
Express



避稅
與我們的關係

我們總能在新聞報紙上看見「避稅」、「逃稅」這類字眼，有沒有想過它們都跟我們息息相關呢？

什麼是避稅？

避稅是指納稅人利用稅法上的漏洞，作適當的財務安排或稅收策劃，在不違反稅法規定的前提下，達到減少需繳稅項的目的。



避稅VS逃稅？

「避稅」和「逃稅」這兩個詞語雖然只有一字之差，但它們的性質卻有天壤之別。

「避稅」是利用稅法的漏洞和灰色地帶來減少應繳稅款，並不會違反稅法。但「逃稅」則涉及故意隱瞞、轉移財產或收入，使用不合法的手段，企圖不支付某些稅項。這是一種違法的行為，要受到法律制裁。

「避稅」行為通常是具策劃性的，企業會提早制定相關策略以幫助自己減少稅款，以下將介紹一些企業常用的避稅方法。

1

轉讓定價：

跨國公司最常用的方法便是通過轉讓定價來避稅。由於跨國公司通常分佈在稅賦不同的地區，因此它們會故意提高或壓倒交易價格，將利潤從高稅區轉移到低稅區；或直接在某些地區設置公司以轉移利潤，從而達到避稅的目的。



例如英國星巴克集團，他們公司所用的咖啡豆是來自瑞士的星巴克咖啡貿易有限公司。而在咖啡豆運抵英國前，需要經過星巴克在荷蘭阿姆斯特丹設立的烘焙公司進行烘焙加工。在這個過程中，資金就會轉移到稅率極低的瑞士和荷蘭兩國，故而省去一大筆稅項。

同樣，蘋果公司也是利用相似的方法幫助自己減少稅款。蘋果公司將利潤合法地轉入自己在愛爾蘭和荷蘭的子公司，然後再轉到加勒比島國。由於這三個地方所要繳納的利得稅稅率很低，甚至完全無需繳稅，因此蘋果公司就可以避去大筆稅款。



2

開設分公司：

在香港，一些企業會選擇開設分公司避稅。根據香港條例，首200萬利潤的稅率為8.25%，而200萬以上的利潤，稅率為16.5%。所以只要運用這一點，將利潤平均分配至各公司，將各公司的利潤控制在200萬以下，就可以減少要繳納的稅項。



慈善基金：

許多大型企業亦會通過設立慈善基金以減少稅項。美國稅法規定，只要將慈善基金總資產的5%用於慈善事業，剩下的95%就可以免稅。因此，許多公司都會把利潤捐至他們在海外設立的慈善基金，合法避稅。例如我們熟悉的「臉書」總裁Zuckerberg就將所持的99%臉書股份都捐贈作慈善用途，讓「臉書」在2014年只需繳納4327英鎊的稅項。

3

反避稅的方法和條例

香港

香港設立了若干條反避稅條文，分為「用於確定交易類型的特定反避稅條文」和「用於阻止任何稅收籌劃的一般反避稅條文」兩類。例如《稅務條例》第20條就是針對企業轉讓定價的條例，條文規定從業務中獲得的利潤須以居港者的名義評稅，避免企業透過轉讓定價的方法避稅。

國際

各國不斷完善稅法，許多國家從以下幾個方面加強了徵收管理，制定了嚴密的稅收管理制度。



所得核定制度：

採用假設估計的方法確定國際納稅人的應稅所得。如納稅人不能提供準確的成本或費用憑證，或不能正確計算應稅所得額，稅務機關會參照一定標準，估計或核定一個相應的所得額，並據以徵稅。這可以避免跨國納稅人利用不準確的成本或費用避稅，同時簡化徵收程序。



會計審計制度：

對跨國納稅人的會計核算過程及結果進行必要的審核，以檢查其業務或帳目有無不實、不妥及多攤成本費用和虛列支出等問題。許多國家都要求外國上市公司的各項報表要通過公證會計師審核，否則不予承認。



納稅申報制度：

嚴格要求一切從事跨國經濟活動的納稅人準確、真實地向國家稅務機關申報所有經營收入、利潤、成本、費用列支等。



避稅與我們的關係

納稅人

納稅人主要繳交的稅項為薪俸稅。個人納稅人通常會利用薪俸稅的個人免稅額來避稅，以下將介紹幾個較鮮為人知的免稅項目：



慈善捐款：

只要捐款總額超過\$100，就可以申請扣稅，扣稅金額為扣減可扣除支出及折舊免稅額後入息的35%。



自願醫保保費開支：

納稅人以保單持有人的身份為自己或者指明親屬交付自願醫保保單的合資格保費，就可申請扣稅。每名受保人的最高保費扣除額為\$8000，可申請扣稅的受養人數目不設上限。



個人進修開支扣稅項目：

免稅額為\$100,000。課程及有關考試費用都可扣稅。開支須用於修讀訂明教育課程，以取得或維持現在或將來受僱工作的所需資格，例如會計師。

避稅與我們的關係

會計師

身為一名會計師，掌控著公司的全盤帳目，是最容易操控公司帳目、亦是最了解公司財務狀況的人。那麼，會計師和避稅又有什麼關係呢？避稅這個問題又如何影響著即將成為會計師的我們呢？

會計師雖然在多數情況下都是按照公司的要求做事，但在工作時也不應盲目跟從指示，最重要的是要懂得保護自己。我們要熟讀條例，分辨清楚避稅和逃稅的分別，避免在不明所以的情況下觸犯法律，引來牢獄之災，得不償失。

因此，準備成為會計師的我們要懂得好好裝備自己。在修讀必修課程ACCT 3161時，抓緊學習機會，令自己未來的職業生涯有所保障。

思考：應否合法避稅

雖然大家都想讓自己得到最大的利益，但在個人利益最大化的背後，避稅行為卻會為整個社會帶來不良影響。

1

直接導致國家、政府稅收減少，影響政府局部運作，需在其他方面開徵稅項，使公眾要承擔更多稅款。

2

侵犯了稅收法律的立法意圖，使其公正性、嚴肅性受到影響，並導致國家社會的收入和分配產生扭曲。

3

侵害社會公德及道德，挑戰誠信納稅的體現，造成守法經營的企業在市場競爭上處於不利位置。

徵稅的目的是為了滿足社會的公共需求，也是為了盡自己的公民責任。若每個人都為了私利而忽略公眾的利益，想盡辦法避免繳交稅款，那麼政府的收入減少，未能提供全面的社會福利，如醫療、教育保障等，到最後受影響的也是自己。

所以，即使避稅的行為不會觸犯法律，但我們仍要權衡個人利益和社會整體利益，認真、慎重地考慮避稅這個問題。